

家有喜事 月圆中秋

我们的节日·中秋特别报道

中天一轮月，田野万里香

错峰蔬菜赶上了好行情

长沙晚报全媒体记者 颜开云

经过一个多月的高温“闷棚”之后，浏阳市金刚镇的菜农刘海开始播种包菜、花菜、白菜等叶类蔬菜。按70天左右的生长周期估算，这批菜可以在11月底开始上市。

与本地同类菜相比，其栽种、上市都要晚个把月。这是刘海有意为之的“错峰上市”。

“要是赶上本地菜集中上市时卖，那就赚不到什么钱。”9月14日，晒得黝黑的刘海在平湾村的基地大棚里，跟记者聊起了自己琢磨多年的“种菜经”。

今年上半年，刘海就赶上了蔬菜市场的好行情。春节前，丝瓜、黄瓜、苦瓜、茄子等就下了种，比正常时令提前了一个月，正月十五前秧苗全部移栽到位。为了赶时节，正月初一夫妻俩都下地干了半天活。

“五一”节前，这些瓜菜类相继成熟上市，一直卖到了8月份。记者采访当天，在一个尚未清棚的丝瓜棚里，刘海从已略显颓败的藤蔓里，还找出好多条饱满的丝瓜。“你要是早两个月来，这大棚里硕果累累，那拍照才好看呢！”

“往年丝瓜、黄瓜、苦瓜最低时都卖过几毛钱一斤，今年批发价都没有低过2元/斤，丝瓜最高卖到了8元/斤，苦瓜也达到4元/斤。”刘海表示，“好价钱”既有各地极端天气造成的菜价上涨原因，也是自己选择“错峰上市”才正好赶上。这些蔬菜，一部分在当地零售，一部分送到浏阳农贸市场和长沙海吉星市场。

论种菜，45岁的刘海其实是“半路出家”。以前，他从被誉为“中国红炮之乡”的金刚镇走出去，在江西抚州一家花炮厂担任技术员。2019年，为方便照顾老人孩子才返乡开始种植蔬菜，并成立了海波种养专业合作社。

种菜的技术跟谁学的呢？刘海说，在江西时，机缘巧合认识了一位种菜高手，就一直在“偷师”。回来后，又通过各种途径发狠自学，加上政府部门组织的新型职业农民培训，再经过实践的磨炼，慢慢也“开窍”了。

“比方说，有一年夏天我没有‘闷棚’——就是把大棚关得严严实实，里面温度高达六七十（摄氏）度，闷个把月杀毒——结果当年种的辣椒就得了土传病害，死了大半。”讲起种菜的酸甜苦辣，刘海有一箩筐的故事。

印象最深刻的，当然是2020年春节。本来第一年来势很好，下半年种的花菜、香菜也长得绿油油的，正眼看过年期间要大卖一波，没想到碰上疫情封控，菜销不出去，最后还送了



手捧丝瓜，刘海满怀喜悦。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

【人物名片】

刘海，浏阳市金刚镇蔬菜种植户，拥有中级职称的新型职业农民。

【中秋感言】

这个中秋节，我和老婆准备给自己放一天假，后面就要抓紧栽种草莓苗了。搞农业很辛苦，蔬菜上市时我们会在凌晨三四点起来摘菜，但有付出才有收获。希望以后都风调雨顺，农民能得到更多政策支持，科技助力多赚点钱，城里人也能吃到更丰富多样的新鲜蔬菜。

两车支援武汉。

幸好接下来几年情况都还不错。2023年，隔壁石霜村的村干部看中了刘海的技术，邀请他去村里合伙种西红柿与圣女果。双方约定，采用“村集体+合作社+农户”模式，由村上流转土地、搭建大棚，海波合作社入股负责管理运营，双方按照一定比例分红，并带动当地村民就近就业增收。

刘海粗略地算了笔账：今年上半年，自己的30多亩蔬菜基地收入大约20万元，加上石霜村合伙分红大约5万元，收成相当不错。

“不把所有的鸡蛋放在同一个篮子里。”精明能干的刘海对此很认同。下半年，除了蔬菜，他还准备在三四个大棚里种上草莓。2万株草莓苗已在湘西吉首苗圃订好。“从今年11月到明年5月，欢迎来金刚采摘草莓。”

节前，长沙市民文旅广电局发布了中秋赏月线路，涵盖赏月·都市休闲游、望月·登高品秋游、赏月·亲子欢乐游、赏月·寄情山水游，为广大游客、市民提供了更新奇且有针对性的观赏线路，以此展示长沙最具特色、代表性的打卡景点。

除了天上有明月，浪漫的长沙人也把“月亮”搬到了地上。在北辰三角洲附近的大悦城，记者就见到门口设置了一个巨大的月球形状装置艺术，显得非常抢眼。在橘子洲头，一个直径达到3米的超大“月亮”出现在长沙非遗博物馆门口。原来，这是艺术装置“写给月亮的诗”，为长沙市非遗保护中心举办的“江上生明月”沉浸式非遗中秋佳节游园会的一部分，吸引了众多游客纷纷前来拍照打卡。

街，成为中秋假期很多长沙市民的新潮选择。

15日，市民李先生坐在星沙永旺梦乐城句象书店，右手握着咖啡杯，左手捧着喜爱的书在阅读。该店是句象书店在湖南开出的首店，1600平方米的空间融合了阅读、文创、餐饮、亲子等多元业态。丰富多样的图书、各种二次元的文创产品、270度互动沉浸式句象剧场……为读者提供了更加丰富多元的文化体验。

中秋假期前后，各大品牌商纷纷看好长沙，加大投资设立新店。新开的永旺梦乐城湖南1号店带来一股新风，约250家国内外品牌店，包括30家湖南首店，吸引消费者蜂拥而至。此外，国金中心、步步高梅溪新天地、运达汇等商场品牌也纷纷“上新”。新品牌新场景为长沙市民休闲购物提供了新选择。

除了首店，一系列“首”字活动也扎堆展开。“Q版猪猪侠百变男神”主题IP快闪店华中首展，空降北辰三角洲大悦城；“野行 WILD LOUDER”2024公共音乐季落地长沙IFS；2024秋冬时装周亮相砂之船（长沙）奥莱……一时间，各种“人从众”的热闹景象，成为假日一道亮丽风景。

首展、首秀、首演……这些新奇、有趣的消费场景，搅动着长沙消费市场的“一池春水”，也给市民带来全新的消费体验。

新品牌、新场景，令商家的人气、销售节节攀升。中秋假期首日，永旺梦乐城客流20万左右；大悦城的客流近6万人次，较上周提升近20%；步步高梅溪新天地客流超过15万人次，销售比去年同期增长15%；砂之船（长沙）奥莱客流突破10万人次，同比增长10%。

丰收啦

万家明月，把酒话团圆。在中秋这个特别的日子里，长沙晚报记者在长沙采访了几组人物，其中有残奥会上勇夺金牌的冠军选手，有返乡务农收获丰收的新型职业农民，有怀揣梦想开启人生新征程的高校学子，有与重点项目“双向奔赴”的拆迁居民。拼搏与胜利，汗水与丰收，青春与美好，奉献与蝶变……“家是最小国，国是千万家”。他们的故事，是一个个家庭的喜悦，也是这座城市经济社会高质量发展的注脚。

“今年中秋我想和家人好好过”

回家啦



9月10日，巴黎残奥会长沙运动员刘立（右二）、史怡婕（右三）与教练李跃华（右一）返回长沙。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

长沙晚报全媒体记者 刘俊 通讯员 朱莉

“我现在跟家人在四川和云南旅游！”9月16日，记者电话采访刘立时，她在电话里兴奋地告诉记者。自从加入湖南省盲人柔道队开启职业运动员生涯后，为了比赛，她和队员们每天要进行高强度的训练，全年只有春节的5天假期能够短暂地休息。

北京时间9月6日，这个出生于长沙雨敞坪镇的26岁姑娘，在巴黎残奥会盲人柔道女子J1-70公斤级决赛中夺得金牌，用自己的刻苦拼搏给家乡人民争了光。12日，刘立回到家乡，乡邻亲友早早地在院门口等着她。一见面，姐姐仔细端详着刘立，和亲戚们说了句“还那样，没什么变化啊”，下一秒就忍不住哽咽，“其实瘦多了，看着心疼”。

“我是奶奶、叔叔和姐姐带大的，训练虽然辛苦，但家人一直给我加油打气，在我失落的时候默默鼓

励我，是他们给了我最大的支持。这些年来，我和家人只过了一两次中秋。今年中秋，我想和家人好好过，一起共游祖国的大好河山。”刘立说。

在本届巴黎残奥会上，获得金牌的还有“00后”史怡婕。北京时间9月6日凌晨，在巴黎残奥会盲人柔道女子J1-57公斤级比赛中，史怡婕夺得金牌，这是长沙运动员在本届残奥会中获得的首枚金牌。2013年，年仅13岁的史怡婕被教练李跃华选中，加入了湖南省盲人柔道队，开始她的职业运动员生涯，并迅速崭露头角，多次登上世界级赛事的领奖台。

12日，史怡婕回到家乡郴州市永兴县，一见到奶奶，她便把自己获得的金牌挂在了奶奶的脖子上。“在我的记忆里，很少跟家人一起过中秋节，他们就像后盾一样，一直鼓励我支持我。这次我会和家人一

起聊聊这些年的生活，多吃点家人做的家乡菜。”

成为职业运动员后，10多年来，刘立和史怡婕跟家人过中秋节的次数屈指可数，大部分是跟“教练妈妈”一起过的。她们口中的“教练妈妈”就是李跃华。2012年，湖南省盲人柔道队成立，柔道高级教练员、国际级柔道裁判员李跃华任教练。“我们要拿到世界大奖赛的冠军。”虽然年轻队员没有打过一场比赛，但李跃华毅然定下了目标，带领他们不惧困难、勇敢前行。

“特别谢谢‘教练妈妈’，是她带我走上柔道这条路，她是我引路人，带领我一步一步站上残奥会的舞台。她不仅在训练上指导我们，还为我们调理情绪，为我们付出这么多，非常辛苦。”史怡婕说。“很感恩能遇到一个这么好的教练，一直想为她做点什么，但一直都是她为我们付出，我现在能想到的就是用成绩回报她。”刘立说。

中秋节后，刘立和史怡婕将归队继续接受训练，她们说：“此次夺冠算是一个节点，我们准备休息一段时间，然后让心态归零，重新开启新阶段的奋斗。希望下一次奥运会领奖台上，还能有我们的身影。”

【人物名片】

刘立，长沙盲人柔道运动员，在巴黎残奥会盲人柔道女子J1-70公斤级比赛中获得金牌。

史怡婕，长沙盲人柔道运动员，在巴黎残奥会盲人柔道女子J1-57公斤级比赛中获得金牌。

【人物感言】

刘立：什么时候被打下来，什么时候没有资格了，才会选择退役。如果能够一直打、一直赢，我是不会退役的。

史怡婕：坚持朝着自己想要的目标，就会得到想要的结果。只要在身体允许的情况下，我会一直坚持比赛。

桥通啦

想过河说走就走

长沙晚报全媒体记者 朱华

一桥飞架东西，天堑变通途。今年7月4日，望城自主立项、自主投资、自主建设的香炉洲大桥建成通车，成为长沙市第14座过江通道，两岸居民欢欣鼓舞。

“现在过河就跟串门一样，几分钟就到了河对岸，中秋节我们两边亲朋好友相互走访，轻轻松松。”望城区大泽湖街道回龙村村民周钦感慨，在她身后就是今年新通车的香炉洲大桥。大桥宛如一道银色长虹，静卧江面，桥身上的蓝色波浪线及白色斜索组成了“湘江之钻”造型，宽阔平坦的桥面上众多车辆来来往往。

“桥通了，对我们两岸居民是件大喜事，通车那天我们全家开车跑了个来回，感觉特别畅快！”周钦娘家在望城区桥驿镇，而她外婆家则在大泽湖街道，两代人对过河回家的记忆都特别深刻。

“妈妈从回龙村嫁到了黑麋峰村，每次带我们回外婆家都是件大事。因为过去过河的通道少，要早早赶到渡口等船。每次都要提前准备，一大早出门，中午才能到，折腾上大半天。”周钦回忆说。

十几年来，周钦嫁到了回龙村，就住在湘江岸边，与河对岸的丁字湾街道隔江相望。2006年三汉矶大桥通车，2014年年底湘江长沙综合枢纽建成，坐车过桥基本替代了坐船，成为两岸居民的重要交通方式，但考虑到时间和成本，回娘家也不是说走就走的事。“以前过江走三汉矶大桥或者湘江长沙综合枢纽，路程有40多公里，要花上三四十分钟，就盼着能有一座桥直接连通两岸。”

2021年，香炉洲大桥开建，历经3年完工。主线全

长3.24千米，匝道长约3.85千米，路面为双向六车道。大桥东起丁字湾街道学堂路，依次上跨河东湾田路、湘江北路、河西潇湘路景观道、潇湘北路，西接大泽湖街道腾飞路。

“现在香炉洲大桥通车了，回娘家开车十几分钟就到了，省时省油省心，说走就走，昨天我就回去了一趟。”周钦展示着手机里香炉洲大桥的夜景照片，自豪地说道，“到了晚上这里更漂亮了，以前想都不敢想，家门口能有这么壮观的一座桥。现在每天晚上很多人过来散步观景。”

近年来，望城加快推进“一江两岸”建设，承载未来新城希望的大泽湖片区成为发展的主阵地。指着香炉洲大桥下方的潇湘北路，周钦欣喜地告诉记者：“我原来的家就在这里，早些年拆迁了，我们搬进了花园小区。村里的项目也越来越多，逐渐摆脱了落后的面貌。”

让她自豪的是，除了香炉洲大桥，周边还有不少已建或在建的项目，湘江学校、大泽湖海归小镇研发中心、长沙市第四医院滨水新城院区等先后建成投入使用，大泽湖自然湿地公园、湖南师大附中新校区、长沙市一中大泽湖学校如火如荼在建，众多企业商家纷纷入驻，人气越来越旺，城市越来越美……

“家门口就医就学的资源更优越了，我们的事业也有了更多的发展空间。”周钦和堂姐妹合伙做起了家居软装生意，这几年随着望城的飞速发展，生意也越做越大，除了窗帘厂外还开了3家分店，其中一家就在大泽湖街道的安置小区大湖苑，距离大桥仅两三分钟车程。“现在，河对岸的客户或朋友的一个电话，我十分钟就能到，速度快了，服务也好了，客户更满意了。”



香炉洲大桥建成后，周钦回娘家更方便了。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

【人物名片】

周钦，望城区大泽湖街道回龙村村民。

【中秋感言】

大泽湖的蝶变让我们普通人更加真切地感受到城市发展的速度和温度。衷心祝愿祖国越来越繁荣昌盛，希望长沙的未来越来越好！



扫码看辣视频 体验大桥带来的幸福生活

开学啦

见字如面满满都是爱

长沙晚报全媒体记者 张炎炎 通讯员 李晓雅

“今年的中秋，你会在学校里观赏那一轮明月，但愿南风知我意，吹梦渡我到潇湘，也和你一起分享中秋的快乐……”中秋遇上开学季，中南大学粉末冶金研究院2024级新生们却收到了一份特别的中秋礼物：一封封来自父母饱含深情的家书。

一笺家书传万里，共赏此夜月光。对于大学新生，这可能是他们离家即将度过的第一个中秋节。前期，粉末冶金研究院青年新媒体中心收集了家长们想写给子女的话，打印成信，存于信封。“知道你最近感冒了，我和你爸爸都担心着，恨不能到你身边去。可又想你是大人了，要学会照顾自己，我们不能总在你身边……”当同学们打开信封，一封封家书字里行间是说不完、道不尽的关切叮嘱和殷殷期望。家人的爱，山水难阻隔，通过文字传达给在湘求学的子女，填补了他们中秋佳节的思亲之情。

“亲爱的爸妈，见字如面。虽然这是我第一次离家在长沙过中秋节，但我已经爱上了这座城市……”来自河南洛阳的新生牛禹鑫在回信中与家人分享了自己对长沙的喜欢，“长沙的夜晚也很迷人，岳麓山的月色和湘江的波光粼粼，都让我感到非常惬意……岳麓书院、湖南博物院都在我的计划之列，长沙是一座充满活力和文化底蕴的城市，我想更深入地了解她。”

“在你们眼里，我或许有让你们操不完的心。谢谢你们一直给我的爱，也请你们相信，儿子长大了。”粉冶冶金材料专业新生朱泓瑜把自己的学业规划写进家书，“长沙是一座正蓬勃发展的城市，很多新兴产业都期盼着青年人的力量。我想努力充实大学生活，能在新能源领域有所作为。”

回信中，同学们有的宽慰父母，“不用担心，我一切都好”；有的与父母唠家常，分享生活；有的袒露心扉，把平时难以说出口的话写下来。

“信件几乎是被当下年轻人忽视的沟通方式，但是当它与中秋佳节相遇，便是思念绝佳的载体。”粉末



收到父母的家书，学子们纷纷提笔回信。受访者供图

冶金研究院负责人介绍，中秋家书活动已经开展了四年，学校希望通过家书活动，为同学们提供难得的与父母纸上交谈的机会，以“一笺家书”实现别样的团圆，在中秋之际，与家人共赏“月光”。